



七律四首

◎李新勇



秋露桂花

一夜霜风改旧文，晓来檐下桂花新。
暗香浮动梧桐醉，衰草参差蟋蟀吟。
楚尾雁来音讯浅，吴头鸿去旅情深。
黄花满槛多惆怅，谁解无心放鹤人。

故园吟

故园何处最销魂，门掩清风水静深。
云念陇头枫树老，雨思河畔藕花存。
鸟鸣书馆春愁在，月满江城客梦频。
欲寄此情无限意，纸轻字陋向谁吟。

月到中秋尽望乡

浪迹天涯两鬓霜，归心空寄蜀云乡。
三千水色逢归雁，百丈人生对落阳。
脉脉轻烟迷古渡，萧萧落木下秋塘。
临窗回首当年事，怯看中庭圆月光。

秋暮坐档案馆忽记

世相千翻比位高，老来难有少年豪。
身居史馆明窗净，事竟入情意趣消。
壮志已随黄叶去，孤心未共彩云劳。
天寒日浅吟诗罢，无意凭栏看暮涛。



马肉传情

◎顾剑

立冬过后没几天,我就收到伊犁朋友通过中转货仓寄来一箱五公斤的熏马肠和熏马肉。熏马肠、马肉是伊犁哈萨克族最具特色的风味食品,它在伊犁美食中有着崇高的地位。如果你到哈萨克族朋友家做客,主人端上熏马肉、切上马肠子,那绝对把你视作贵宾。

中国养马最多的地方是新疆和内蒙古。但内蒙古人不吃马肉,吃马肉基本就数新疆的哈萨克族人。而哈萨克族人基本群居在伊犁,伊犁养马最多的要数昭苏县和特克斯县,仅昭苏县就有良马近12万匹,占全疆马匹数量的百分之十四。所以昭苏县又有“天马之乡”的美誉。这几年伊犁把做大做强马产业作为牧民致富的抓手,昭苏县和特克斯县每年都要举办“天马节”和“世界喀拉峻中国八卦城”旅游节,以吸引国内外的客商来伊犁投资马产业。现在马肉、马奶、马脂等已经成为当地牧民重要的经济来源。

作为游牧民族的哈萨克族,他们视马如命,但他们又好吃马肉。他们家里男孩结婚提亲,必须向女方送上一匹两至三岁的公马作为聘礼,相当于南通农村许多婚礼上男方向女方行礼中的猪腿板和鲤鱼。婚宴当天请人现场宰马炖煮,保证晚上婚礼宴会上都有新鲜的马肉。如果婚礼现场酒席上少了马肉,往往会被同族人低看一眼。哈萨克族朋友对你的器重程度,就看他们宴请你的餐桌上有没有马肉、马肠子。南通一位重量级的企业家到访伊犁洽谈业务,当地哈萨克族朋友早几天就花了上万元在草原上选好两岁的马,在客户抵伊当天现场宰杀,选用上好的马里脊肉、背部肉、肋条肉、马腿肉等分类烹饪,再配上熏马肠等。哪知晚宴上我朋友吃不惯马肉的味道,几乎一筷未动,弄得哈萨克族朋友几乎下不了台。好在手抓羊肉引爆了我朋友的味蕾,哈族朋友总算松了口气。最后,味美的马里脊肉、肋条肉和马肠子等都被我们几个南通“吃角”打包带回宿舍,放到冰箱慢慢消化。事后,我们取笑企业家不是“吃货”。虽然南通企业家马肉未吃,但和哈族朋友的合作还是谈成了,可谓“马到成功”。

哈萨克族牧民最拿手的就是做马肠子。他们往往会在入冬时节,选上膘肥体壮的马宰杀后,将马肠洗净,然后将马肋条肉切成条状,加入适量的马油,撒上胡椒粉、孜然、盐等佐料,灌入一米多长的马肠中,然后两头扎紧,挂在架子上晾个把月就可食用。还有的将马肉马肠直接放入熏房,用松枝微熏、果木慢烤,这样熏出的马肠子、马肉有种特别的香味。马肉、马肠几乎是所有哈族朋友家中过冬必备的肉食,就连汉族朋友生活也被同化,逢年过节总要买几公斤马肠子或马肉放在家里备着,好像没有马肉、马肠,家里的肉菜就缺个主角。

马肉、马肠性热,一般不可多食,以冬季食用为最佳。一般吃马肠、马肉都要配上洋葱、酸奶和面食,不宜食用米饭。在伊犁吃马肉、马肠要数伊犁河一桥南首两家小店和查县的一家招牌店口味最佳。尤其是他们的马系列菜味道更是一绝,许多伊犁周边县城的朋友也赶到一桥来品尝。饭店外还停了不少疆外号牌的车辆,其中以江苏牌照最多,这和近四十年江苏企业家在伊犁州投资兴办实业有关。据不完全统计,仅南通就有2000多位老板在伊犁州经商。像如皋的丁帮银、何金山,通州三余的顾勇、顾兴,如东的缪建军、观音山的葛建平等都是声震伊犁的著名企业家,甚至有“丁半城”“顾半城”的美誉。因为伊犁开发区和霍尔果斯市的大楼盘基本都是他们开发的。葛建平还把“金雕广场”建到哈萨克斯坦境内,成为哈国重要的外资企业。哈国副总统和总理多次莅临“金雕广场”视察,称“金雕广场”是哈国“光明之路”对接中国“一带一路”的重要成果。

我是2016年10月中旬赴伊犁对口支援的。11月的南通秋韵尚存,而万里之外的伊犁已寒风呼啸。某个双休日上午,接到伊犁朋友第一个电话就是晚上请我到一桥吃马肉。刚到伊犁时远远没有了解到请吃马肉的含义,晚餐推杯换盏之时,听到介绍,心里一震,这不是相当于过去长江禁捕前,在南通梅林春晓请吃长江刀鱼的规格吗?这也太把我当个人物了,心里老觉得

过意不去。入席坐下,看到暗红色的马肉不敢动筷,更不能接受的是当地朋友还递给我含黄乎乎马油的大块马骨肉让尝鲜。事后了解,马油含有不饱和脂肪酸,适量食用对心血管有好处,我差点枉费了别人一番美意。后来又有好多次当地朋友请吃马肉的,我都借口不去,实在是怕欠情太多,因为马肉、马肠的价格的确太高。前几天,我和涛涛马肉店雷老板联系,问起今年马肉、马肠行情,她讲,今年受疫情影响,马肉、马肠价格和去年基本持平,但也不排除疫情过后迎来报复性消费,届时价格可能会有所走高。

我宿舍二楼住着伊报社长叶尔麦克先生,他是个典型的哈萨克族汉子,声如洪钟,走路带风。他曾率队来过南通。我刚到伊犁时,他对我关怀备至,时常将煮好的马肠送给我尝鲜,每逢肉孜节,总邀请我到他家吃点肉再喝口小酒。他还把他的夫人绣的六平尺十字绣“天马”送给我,鼓励我的援疆工作能马踏飞燕。

伊犁朋友重情重义,每年春节前我回南通过年,伊犁的朋友总要为我备上一公斤装的马肉、马肠数包,让我送给亲朋好友尝尝伊犁味道。哪知大部分南通人都吃不惯马肉、马肠,有的煮好后看到马肠、马肉黑乎乎呈暗红色以为不新鲜,再加上又有烟熏味就直接扔掉。在伊犁被当宝的马肉,居然在南通被当作草,把我弄得哭笑不得,从此以后我再也不将马肉轻易送人。许多在伊犁待久的南通人也喜欢这一口,他们往往在接待家乡来人时,首先点的就是马肉、马肠。一些在伊犁援疆三年以上的援友,每到冬季都有马肉情结,发微信请他熟悉的哈族朋友寄一些马肠、马肉过来。

这两年,伊犁马产品被相关部门评为“伊犁礼物”,也逐渐走出伊犁。伊犁州在江苏援伊前方指挥部的支持下,多次在南京以及连云港、扬州等地举办伊犁绿色农副产品展销会。马肉、马肠、马奶、马油等马制品也颇受江苏市民的欢迎,但遗憾的是至今南通都没有正宗的哈萨克族餐厅,更没见到有卖马制品的门店。看来要使伊犁的马产业在内地打开市场还有一段距离。

皖南之秋

◎陈顺源



火焰蓝

◎江帅

丢掉原来的臭毛病
卸下隐秘和伤痕
擦净脸颊和手掌
带着零零后灿烂的笑容
走向忠诚、纪律以及
纯净清澈的火焰蓝
一如军歌回荡在胸腔愈加嘹亮
站上高耸的云梯
才能听清灵魂在歌唱
起床、训练、出警
汗水和感动
突然看清多年在流浪

生活是诗行
写在平凡的路上
有人把快乐同我分享
在明亮喷香的食堂
有人教我牙刷如何摆放
纪律是我们神圣的教养
有人担忧我
是眉头紧锁的队长
担心我如何充分燃烧
才能成为真正合格的火焰蓝

日复一日雕琢
防火服里的肉身
从沉重到轻灵
体能和意志在蓄力
只为火警响起
一秒都没有迟疑

初生牛犊
渴望英雄场景
少年话语多么鲁莽
挑破陈年旧伤
劈头盖脸的臭骂
赤红皮肤下青色血脉激荡
强压着火焰的坚毅和凄凉
似乎懂得
平安下的大好春光